

В перечне научных и учебных изданий особое место занимают словари – книги, содержащие слова, расположенные в определенном порядке, с толкованием или переводом на другой язык¹. Любая система знаний оперирует определенным понятийным аппаратом, объединяющим слова, знание и понимание которых является необходимым условием компетентной профессиональной деятельности.

Уголовно-исполнительная система представляет собой специфический элемент государственного механизма, в рамках и посредством которого осуществляется исполнение наказаний, предусмотренных уголовным законом, в отношении лиц, признанных виновными в совершении преступлений.

На всех этапах государственно-правового развития преступление и наказание рассматривались как парные категории, объективно присущие обществу. Возникновение государства и права имело следствием установление публичного порядка социальной организации и управления. Вместе с тем любой порядок, основанный на правилах общезначимого и общеобязательного поведения (нормах права), предполагает двойственность его восприятия со стороны конкретных членов общественной организации. Кто-то живет в соответствии с установленным законом, кто-то нарушает законодательные предписания, тем самым принимая на себя обязательство нести определенную законом ответственность, в том числе выраженную в форме уголовно-правового наказания.

Официальной датой создания уголовно-исполнительной системы России считается 12 марта 1879 г. Образованное в структуре Министерства внутренних дел Главное тюремное управление по замыслу организаторов тюремной реформы было призвано стать высшей руководящей, контролирующей и распорядительной инстанцией в тюремном деле государства². История становления и развития отечественной системы исполнения уголовных наказаний сложна и противоречива. Парадоксально, но факт: в общественном сознании преступление и тюрьма рассматриваются как две формы проявления человеческого зла. Сталкиваясь с преступным нарушением своих прав и законных интересов, человек взыскивает к правосудию и в большинстве случаев настаивает на максимально тяжелом и жестком наказании. Не случайно большинство росси-

¹ См.: Современный толковый словарь русского языка / гл. ред. С. А. Кузнецов. – СПб.: Норинт, 2004. – С. 756.

² См.: Детков М. Г., Шамсунов С. Х., Алексушин Г. В. и др. Уголовно-исполнительная система. 130 лет. – М., 2009. – С. 18.

ян выступают за сохранение смертной казни, считая ее наиболее эффективным средством противодействия криминалиту. Однако, как только преступник оказывается в тюрьме, происходит «чудесная метаморфоза» в его восприятии со стороны той же самой общественности: из «злодея» он превращается в «страдальца», в свою очередь, в качестве «бессердечного тюремщика, сатрапа, держиморды» начинает восприниматься сотрудник уголовно-исполнительной системы.

Осуществляемая в современной России реформа уголовно-исполнительской системы имеет одной из своих основных целей изменение восприятия как самого института уголовного наказания, так и государственного механизма его исполнения на всех уровнях социально-политической организации общества.

Без осознания того, что в учреждениях уголовно-исполнительной системы отбывают наказание и служат люди, являющиеся в большинстве своем гражданами одного государства, представителями одного народа и одной культуры, невозможно качественное изменение уголовно-исполнительных отношений, в основу которых положена карательно-репрессивная концепция, сложившаяся в условиях печально знаменитого ГУЛАГа и, к сожалению, в основных своих формах сохранившаяся вплоть до настоящего времени.

Процесс реформирования отечественной уголовно-исполнительской системы во многом зависит от того, кто будет осуществлять планируемые преобразования. Профессиональная компетентность и нравственно-правовая культура сотрудников ФСИН влияет в конечном счете на успех реформы и, как результат, приведение условий исполнения наказаний в соответствие с международными стандартами.

Авторский коллектив словаря постарался объединить в рамках подготовленного издания наиболее распространенные термины, используемые в сфере пенитенциарной деятельности. Основная цель проведенной работы – оказание действенной помощи практическим работникам, преподавателям, курсантам, слушателям ведомственных вузов ФСИН в понимании юридической сути пенитенциарной терминологии. Современной российской пенитенциарной системе нужен современный понятийный аппарат. Полагаем, что словарь станет одним из инструментов его формирования.

Доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки России
генерал-майор внутренней службы

Р. А. Ромашов